

中国建材集团：

## 以坚定的使命感谱写龙年新篇章

本报记者 梁隽好

龙年未至，中国建材集团已启动一系列迎春迎新的筹备工作，新春来临，中国建材集团持续发扬“我一直在”的责任觉悟、承继“节日我在岗”的担当精神，迎来新一年良好开局。

### 新年新寄语

中国建材集团董事长周育先在2023—2024年跨年当日发布的新年寄语中，对2023年进行简要总结，对2024年提出要求和展望。

周育先表示，2023年，中国建材集团聚焦“三大作用”，坚持两端发力，战略性新兴产业和未来产业加快布局，新材料板块收入再破千亿元大关，基础建材产业转型升级提速提质。数字化、国际化、绿色化融合推进，绘就“1254”数字化发展蓝图，启航“海外十年再造”战略，以全生命周期绿色发展助力实现“双碳”目标，多措并举推进新型工业化进程，大力发展战略生产力，在落实国家重大战略、服务构建新发展格局中彰显责任担当。

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键之年，也是中国建材集团加快培育新质生产力、打造新产业支柱的发力之年。“我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在国务院国资委的正确领导下，在中国建材联合会的大力支持下，聚焦高质量发展这

一硬道理和首要任务，注重提升‘五个价值’，充分发挥非金属材料行业国家队、主力军作用，胸怀‘国之大者’，打造‘国之大材’，坚持基础建材产业与战略性新兴产业‘两端发力’，加快构筑现代化产业体系，增强核心功能、提高核心竞争力，奋力把党中央赋予国资央企的重大使命落实到集团主责主业发展之中，在高质量发展道路上行稳致远。”

### 新春走基层

甲辰龙年开工第一天，中国建材集团党委书记、董事长，中国建材股份党委书记、董事长周育先一行调研晶体院，慰问晶体院干部职工，并与晶体院相关负责人及科研工作者代表座谈交流，总经理訾蓬就生产经营、学科建设、未来规划等方面工作进行了专题汇报。

周育先对晶体院近年来取得的成绩给予了肯定，并对下一步工作提出了要求：一要坚持战略理性和经济理性相统一，既要坚持服务国家战略，也要做好企业生产经营，推动高质量的长远发展；二要继续坚持“一代材料、一代装备、一代产业”的发展思路，不断提高技术工程化、装备化、数字化水平，围绕研发设计能力提升、生产设备自动化转型，实现产业发展；三要准确把握人才、技术、产品的发展关系，尤其要做好各个学科方向领头人的培养储备，以人才发展支撑技术创新，以技术创新推动产品迭代；

四要高度重视科技成果转化成效，以开放的思维和视野，提升整合外部资源能力，加速向民品市场进军，做经得起市场检验的产品，以实现长期的竞争优势和可持续发展。

龙年新春佳节之际，周育先还赴中建材信息进行了调研慰问，周育先一行在调研中建材信息的过程中，慰问中建材信息干部员工，与主要负责人开展座谈，听取了中建材信息关于公司经营质量与业务转型、场景金融服务、数字化业务等方面专题汇报，并参观了展厅，全面了解中建材信息在数字化业务方面的现状与成果。周育先对中建材信息2023年的工作成绩表示肯定，并对下一步工作提出要求：要强化自身渠道优势和技术服务优势，推进业务转型，实现业务增值和高质量可持续发展目标；依托集团场景优势，打造数字化产品；努力服务集团“1254”数字化转型工作，推进对外数字化服务业务发展。

### 新年谱新篇

新年新气象，新年新征程，中国建材集团的新年开局便呈现欣欣向荣之景，喜报不断。

新年伊始，北新建材便收获来自科技部的点赞。科技部赠送“新品高质铸造行业品牌创新驱动 打造行业引擎”锦旗，以感谢北新建材以优异的产品和服务有力保障科技部办公楼综合维修改造项目的顺利完工。科技部办公楼外立面采用北新



周育先一行参观功能晶体研究所、微晶车间及新启用的展厅

金邦板外墙装饰系统，内装采用龙牌石膏板轻钢龙骨隔墙吊顶系统、矿棉板吸声吊顶系统、鲁班万能板装配式墙面系统，北新防水以及龙牌涂料、粉料、岩棉等全体系北新建材产品为内外装全屋装配、减少垃圾、提高效率再创节能样板。

近日，成都建材院与沙特阿拉伯RCC水泥公司在沙特首都利雅得正式签署物料输送节能改造项目总承包合同。该项目是成都建材院持续深耕沙特市场并坚持属地化经营的重要体现，也是成都建材院在疫情期间成功履约沙特QCC粉磨站总承包项目之后，在2024年签约的第一个沙特项目，充分体现了RCC水泥公司对成都建材院能力和业绩的肯定和信任。

新春之际，苏州中材与Al-Riyadh Investment Companies Group在约旦安曼市RICG总部签订伊拉克Al-Douh水泥厂二线EPC总承包合同。Al-Douh

水泥厂位于伊拉克穆桑娜省萨马沃市，二线项目包括一条日产5500吨熟料水泥生产线、电厂及余热发电。

日前，工业和信息化部发布《工业和信息化部关于公布2023年国家技术创新示范企业名单和国家技术创新示范企业复核评价结果的通知》显示，中材科技通过本次复核评价且名列前茅，这是国家部委层面对中材科技科技创新能力和成果的高度肯定，同时也是公司综合实力和核心竞争力的体现。

2月18日，中国巨石连续开展九年的“巨石爱心银行”新春捐款活动如期举行，活动现场收到97409元善款。自2012年“巨石爱心银行”成立以来，秉承“存储爱心、播撒温暖”的宗旨，将真情与感动洒向四方，受到社会各界的广泛好评，2023年荣获嘉兴市红十字功勋奖金奖和桐乡市红十字会模范理事单位。

天津食品集团：

## 以新质生产力为高质量发展保驾护航

本报记者 鹿娟 苏莉鹏

不久前，天津在全市国资工作会上交出一份成绩单：全市国资系统企业实现利润总额同比增长14.4%，营业收入同比增长6.5%。其中，食品集团、百利集团、纺织集团、渤海轻集团、津融集团、津智资本等15家企业实现利润总额两位数以上增长。盘活存量、培育增量、提升质量的“三量”工作，让天津国资系统企业带着足够的信心迎接新的一年。

新春之际，《中国企业报》记者走进天津食品集团。过去一年，天津食品集团以科技创新推动产业创新，在提升“三量”上发力，克服了需求收缩、供给冲击等压力，销售收入、利润实现双位数增长。“作为天津国有大农业类食品产业集团，天津

食品集团紧紧围绕集团功能定位和发展战略，牢固树立链式思维，将‘补链、强链、创链’贯穿发展主线，以食品集团之为，为一域增光，为全局添彩。”天津食品集团党委副书记、总经理赵国荣说。

大年初七，龙年春节的浓厚气氛还很浓烈，位于临港经济区的临港利达产业园区已是一派繁忙景象。随着“亚洲龙”号6.6万吨进口小麦运输船的到港停靠，临港利达公司节日期间高效启动港口接卸业务。据了解，该批进口粮业务是天津食品集团旗下利达粮油公司自主开展的首批国营进口小麦周转业务，为实现一季度开门红积蓄动能。此外，该集团的保加利亚公司在境外公司调度20余台农机投入到春耕一线。眼下，2.5万亩秋播小麦、0.5万亩

秋播大麦已安全越冬。2024年春播玉米、向日葵预计种植总面积约为3万亩，目前已完成向日葵地块耕地作业和春播底肥采购工作，为春耕播种工作打下坚实基础。天津食品集团的粮油板块充分利用国际国内两种资源、两个市场，把握天津港区位优势，夯实城市供应、储备保障能力，努力成为全国市场“大粮商”。

既有培育新质生产力的优质项目，又有拓展未来产业新赛道的潜力项目。天津食品集团重点推动延链补链项目建设，持续拉动产业集群发展，加强与乳品头部企业合作。存栏12万头的现代化楼房生猪养殖基地已竣工投产。此外，供应链冷链物流基地项目进展顺利，一期项目完成竣工验收并投入使用，二期项目顺利封



食品集团供应链公司仓储物流部员工对入库商品进行核对

项。在保加利亚完成中国—中东欧国家农业合作示范区起步区项目建设。“我们通过京津冀辐射全国，通过‘买全球、卖全球’助力高质量发展。”赵国荣告诉记者。

2024年，天津食品集团继续以科技创新推动产业焕新，以

颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力。持续拓展产业链、完善供应链、提升价值链，以科技赋能品牌，探索“老字号”品牌发展，不断将产业、产品向价值链高端推进，进而实现科技创新、城市更新、产业焕新。